

讲题：上帝的呼召

经文：路加福音一章 46-55 节

讲员：潘志成牧师



引言

在过去 2000 年教会的历史中最著名的母亲应该是马利亚。天主教称她为「圣母玛利亚」。对于我们华人来说，人能被居为圣人是不得了的事，而教会最早不只是称马利亚为圣母，而是称她为「上帝的母亲」。这当然是关乎耶稣的身份。耶稣不单是完全人，他也是完全的神。马利亚不单是人的母亲，是圣人的母亲，她是「上帝的母亲」。教会认定耶稣是三一上帝子的身份，圣子耶稣是神，即马利亚是「上帝的母亲」。

圣经有没有这样记载？有的。路加福音第 1 章伊丽莎白称马利亚「我主的母亲！」「我主」对于犹太人就是上帝。童女生子是否是历史的事实呢？为什么其他圣经没有记载呢？耶稣的十二个门徒也都没有传扬这件事？使徒保罗一共写了 13 封书信，信中也不曾提及此事。有人质疑童女生子是可以理解的。这件事不妨以普通常识来判断一下如何？试问谁才真正知道童女生子的事实？最清楚的当然是马利亚自己。如果教会每周主日崇拜，马利亚都站在门口欢迎新朋友，与人握手问安，并恭喜那

些信耶稣的慕道友。又对每个人说：

「我告诉你一个秘密，我是童女怀孕生子。」请问，你听了你有什么感受呢？你一定觉得这人有神经病。是吗？这件事就算是真的都好，都不会每个礼拜对熟人或陌生人讲的。所以对于耶稣是藉童女出生最详细的记载也只限于路加福音和马太福音这两部福音是可以接受的。而马太福音则是从耶稣的养父约瑟，男人的角度来看的。马太福音记载当约瑟知道了这事以后，就想要而暗暗的休了她。这是约瑟的见证，是耶路撒冷教会的记载。而路加福音则可以说是马利亚自己的回忆。路加福音是最后写成的福音，路加医生经过采访，研究，收集编辑所得的资料写成。

尊主颂的背景

路加福音 1 章：46-55 节是第一首的圣诞诗歌。大家也称这首诗歌为“尊主颂”。

**「我心尊主为大；
我灵以神我的救主为乐；
因为他顾念他使女的卑微；从今以后，
万代要称我有福。」**

那有权能的，为我成就了大事；他的名为圣。

他怜悯敬畏他的人，直到世世代代。

他用膀臂施展大能；那狂傲的人正心里妄想就被他赶散了。

*他叫有权柄的失位，叫卑贱的升高；
叫饥饿的得饱美食，叫富足的空手回去。*

*他扶助了他的仆人以色列，
为要纪念亚伯拉罕和他的后裔，施怜悯直到永远，正如从前对我们列祖所说的话。」*

神学家威廉巴克莱称赞这首马利亚得知自己怀孕后所唱的诗歌，是圣经中最美的诗歌。

马利亚在唱这一首诗歌之前，路加福音 1 章 39 节告诉我们马利亚是一个未婚怀孕的少女，当天使通知她要被圣灵感孕，她就去探访不孕多年后老年得子的女性长辈伊丽莎白。

伊丽莎白本来不孕，不孕在当时的社会，经常被认为是妇女的错，是犯罪的惩罚，是上帝遗忘的结果。当一个女人丧失繁衍后代的功能，更丧失其家族的地位和安全的保障。然而圣经却称伊丽莎白为义人（路加福音 1 章 6 节），可见她的不孕并不是犯罪的结果，因此她必须忍受社会对她不真实的批评，以至于她年老时怀孕后，说：「主在眷顾我的日子，这样看待我，要把我在人间的羞耻除掉。」（路加福音 1 章 25 节）可见她因着不孕，长期面对人们对她歧视的眼光和人们在她背后的议论。

对未婚却将要怀孕的马利亚来说，挑战是更大的。马利亚是已经有婚约，但还没有娶过门的女孩，若此时怀孕，第一个面临的的就是被退婚的危机（马太福音 1 章 19 节），从马太福音第一章里，我们可以知道，谣言也传到她的未婚夫约瑟的耳朵里了。马利亚想作任何解释都是不实际的；马利亚可以出面解释，道出事情真相，但有谁会相信？老实说，当时如果你在场，你会相信吗？我确信那些日子，四面的疑惑一定使马利亚难堪，并且终其一生她都忍受着如此的痛苦。所以马利亚很自然地想到伊丽莎白一定能够理解她。

第二个要面临的危机就是犹太律法，行淫的女子是会被用石头打死的。还没有成婚的女子却先怀孕，在外人看来就是行淫的证据而非圣灵的工作。怀孕不仅为马利亚招来公众的议论，更招来生命的危险，因此马利亚所唱的尊主颂是相当强而有力的，这首诗歌在此庆贺上帝对马利亚的平反，诗歌的内容包含个人的、社会的、道德的、经济的解放。所以从人的眼光，马利亚未婚先孕是极大的羞辱。但从上帝国的眼光，这是上帝对马利亚的呼召。呼召是上帝主动的拣选。

呼召是上帝主动的拣选

我们可以从天使多次出场预告将怀孕生子的消息。并且给予印证的记号。施洗约翰还没有在他母腹里，上帝已经拣选他来服侍，并派天使向他的父亲撒迦利亚传达这个消息。

马利亚在她出嫁以前，上帝就拣选她，并差天使去告诉她将要从圣灵怀孕的消息。而且天使的报信也等于是告诉马利亚：上帝呼召你来成为上帝之子的母亲。

在路加福音 1 章 41-44 节伊利莎白一听马利亚问安，所怀的胎就在腹里跳动。伊利莎白且被圣灵充满，高声喊着说：

「你在妇女中是有福的！你所怀的胎也是有福的！我主的母到我这里来，这是从哪里得的呢？因为你问安的声音一入我耳，我腹里的胎就欢喜跳动。这相信的女子是有福的！因为主对她所说的话都要应验。」

而从整个故事可以看出：上帝的拣选是出于祂的主权和祂的行动，而不是人先拣选上帝。

呼召是有挑战的

上帝对马利亚呼召的挑战是按着上帝的意思，要使她在还没有任何男女、夫妻性关系之前从圣灵怀孕，成为耶稣基督道成肉身的重要关键，这挑战了整个社会的价值观，也挑战马利亚对上帝的信心。马利亚因这话就很惊慌，又反复思想这样问安是什么意思（路加福音 1 章 29 节）。因为这是一件超乎人类逻辑价值观的挑战。

就好象今天你和我，以及当时路加福音的读者来说，要回应耶稣基督的恩典，回应成为基督徒的呼召、就是一个很大的挑战。单单要相信耶稣是从童女圣灵感孕所生，并且耶稣从死里复活，就是一件超乎人类逻辑价值观的挑战，还要

面对和未信的亲友间关系破裂的挑战，对当时路加福音的读者来说，还要面对可能会受逼迫甚至殉道的挑战。如果我们选择拒绝上帝的呼召，就可以逃避这些挑战。但如果我们选择回应上帝的呼召，便能经历上帝奇妙的带领。

上个礼拜我与一位弟兄约见协谈，他不是真理堂的会友，而来自另一个堂会的弟兄。这位弟兄原是马来西亚人，从小每天一大早搭车来新加坡读书。工艺学院毕业后，参加国民服役，之后成为新加坡公民。之后进入国大攻读机械电子工程。大学毕业后是一名工程师。只是多年来他心里有一个呼召，就是他有上帝的呼召要去读神学院。为什么他会有挣扎？读神学院是很喜乐的事。我为了更了解他挣扎的理由，便追问他的缘由。我问他的未婚妻赞同支持他吗？他回答：「她支持我。」那么你的父母亲如何看待这件事？他回答：「他们都反对，因为他们不是基督徒。」我看到他面对呼召的挑战。家里还有兄弟吗？他只有一个妹妹。我可以想象他面对的挑战。如果他是选择逃避，那么他就不需要挣扎了。他挣扎因为他愿意接受上帝的呼召。周围的人不会了解他，父母亲对他的寄望要化为失望。他的顺服不是令家人欢悦的，更不是可以叫父母亲引以为荣的。相反的是一种走向贫困的耻辱。他要面对父母的失望眼神和周边人的轻视和不懈眼光。这是选择上帝呼召的道路。

我非常了解他的处境，因为我也是这样一步步走过来的。我向他作见证，我告诉他我也曾经面对这样的挑战。我告

诉他上帝必会眷顾和怜悯他的。这正是马利亚来拜访伊丽莎白可以获得的肯定和激励。

呼召是经历上帝大能的邀请

马利亚虽因为回应呼召未婚怀孕，而被社会贴上标签，成为弱势团体一份子，但却因为看见上帝信实的记号（伊丽莎白怀孕六个月），经历到上帝必与她同在的确据。上帝透过伊丽莎白的口称马利亚为有福，让她经历到上帝翻转她的生命——从被贴标签的人变成有福的人，也经历到上帝的眷顾和怜悯。

也就是说，上帝主动拣选了马利亚，并不是为了将她推进一个弱势的困境，而是透过她来彰显上帝奇妙的作为，使降高为卑，升卑为高，使无变有，使有变无（路加福音 1：51-53）。而当我们选择回应上帝的呼召，也会像马利亚一样经历到上帝的带领，经历上帝的眷顾和怜悯。

结论

马利亚在经历上帝的眷顾和怜悯后，她开口歌颂上帝的作为，诉说上帝如何使她从被贴标签的人变成有福的人，并且宣告这救恩不仅是上帝对她个人的救恩，也是上帝对整个弱势团体的救恩。

⁴⁶ 马利亚说：我心尊主为大；

⁴⁷ 我灵以神我的救主为乐；

⁴⁸ 因为他顾念他使女的卑微；从今以后，万代要称我有福。

⁴⁹ 那有权能的，为我成就了大事；他的名为圣。

马利亚在自己经历到上帝奇妙的作为后，也将这样的经历分享出去，因为如

果她不讲，福音书的作者路加医生也很难收集到这样的故事材料而编辑收录进福音书。因此，尊主颂不只是一首诗歌，更是生命见证。

呼召不仅是要让我们经历上帝的眷顾和怜悯，使自己因着呼召蒙福，而我们的呼召和经历也要成为一个见证，透过我们，让所有处在困境、面对挑战的人，也能经历到上帝的眷顾与怜悯、使他们也成为有福的人。